
 

 

 
 
 

Răspuns la 
Chestionarul Clubului Romania-UE 

„Teme Europene pentru Alegeri Europene” 
 

I. Teme privind campania pentru alegerile europene 

1. Care sunt principalele teme europene pe care doriţi să le abordaţi sau care consideraţi că ar trebui 
abordate în campania electorală? 

Principala problematică pe care o vom aborda in cadrul campaniei electorale este cea legată de 
migraţia muncii si libera circulaţie in UE a românilor in general. În ansamblu, va fi important de 
abordat rolul Uniunii Europene în domeniile care afectează viaţa cetăţeanului (ex. sănătate) şi 
siguranţa acestora (piaţa internă, politica de vecinătate), dar şi contribuţia României în Uniunea 
Europeană 

2. Veţi încerca să concentraţi dezbaterea în campania electorală asupra temelor europene şi să evitaţi 
temele de natură pur internă? Daca da, în ce fel? 

PNL este avantajat de dezbaterile pe teme europene, deoarece este cel mai pro-european grup 
politic, atât la nivel naţional cat si la nivelul grupului parlamentar al Alianţei Liberalilor si 
Democraţilor pentru Europa, lucru dovedit atât prin poziţiile şi votul în favoarea proiectului de 
Tratat Constituţional, cât şi în votul privind extinderea UE în centrul şi estul Europei (ALDE a 
fost grupul care a votat în cea mai mare proporţie - 90% - în favoarea Tratatului de Aderare a 
României). 

PNL a dat dovada in acest sens, sprijinind decizia Primului Ministru de amânare a alegerilor PE 
intr-un moment in care două acţiuni (referendum) pe teme absolut de natură internă erau propuse 
de alte forţe politice. 

PNL  a promovat pe locuri eligibile persoane care pot cu adevărat sa poarte o dezbatere pe teme 
europene si care au expertiza si energia necesare sa reprezinte cu succes interesele României. 

Ca principal partid de guvernare, PNL este expus atacurilor pe teme politice interne. Bineînţeles 
ca va fi nevoie să se răspundă acestora, dar se va încerca reorientarea dezbaterii spre temele 
europene in campania electorala. 

II. Teme europene de interes direct pentru România  

2. Care credeţi că sunt principalele priorităţi ale României privind zona de vecinătate a ţării noastre, 
din perspectiva politicilor UE (Moldova, Marea Neagră, Balcanii, Ucraina, Rusia)? Sprijiniţi 
aderarea Turciei la UE? 

Prioritatea României trebuie să fie stimularea acelor politici ale Uniunii Europene care permit 
crearea unei zone de stabilitate, prosperitate, democraţie în zona de vecinătate a ţării noastre. 
Aceasta înseamnă oferirea perspectivei de a adera la Uniunea Europeană şi/sau un sprijin 
constant şi substanţial în această direcţie anterior pentru ţările care nu au această perspectivă pe 
termen scurt. De asemenea, problema trebuie abordată în ansamblul politicilor UE: politica 
externă şi de securitate comună, politica de energie, cooperarea în domeniul imigraţiei (inclusiv a 
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forţei de muncă), vizelor, combaterea contrabandei şi a criminalităţii organizate, politica 
economică şi comercială, şamd. 

Deşi la nivel european, politica de extindere se afla în pierdere de viteză, PNL va continua sa 
susţină includerea in UE a ţărilor vecine, cu condiţia respectării criteriilor de aderare, si va face 
tot ce-i sta in putinţa sa sprijine in mod direct aceste tari pe calea reformelor si a democratizării. 

Astfel, pe scurt, PNL are în vedere următoarele priorităţi: 

- Moldova trebuie sa aibă o perspectiva de aderare mai concreta si sa fie alăturata grupului 
Balcanilor de Vest din acest punct de vedere. Pentru moment însă, este importantă 
îndeplinirea angajamentelor asumate în planul de acţiune din cadrul Politicii de 
Vecinătate. PNL sprijină direct democratizarea in Republica Moldova, europarlamentarii 
PNL fiind implicaţi în acţiuni publice în acest sens, iar utilizarea puterii mediatice şi 
politice a Parlamentului European poate avea un impact pozitiv. Trebuie de asemenea 
facilitată obţinerea vizelor de UE pentru cetăţenii Moldovei. Situaţia regiunii Transnistria 
trebuie urmărită îndeaproape şi orice nouă încălcare a drepturilor omului şi a 
angajamentelor internaţionale ale Rusiei în zonă trebuie sancţionată imediat.  

- Trebuie acordată o atenţie deosebită Serbiei. In contextul presiunii internaţionale in 
vederea independentei Kosovo (planul Ahtisaari), Serbia trebuie să primească de urgentă 
sprijin pentru reforma si democratizare pentru a o apropia tot mai mult de Uniunea 
Europeană. Fără o Serbie angajată ferm pe drumul aderării la Uniunea Europeană, 
Balcanii nu pot deveni o zona de pace, stabilitate si prosperitate. În acest context, PNL va 
continua să urmărească îndeaproape respectarea drepturilor minorităţilor naţionale în 
Serbia, cu atenţie deosebită asupra comunităţii româneşti de pe Valea Timocului şi din alte 
zone. 

- O atenţie deosebită trebuie acordată procesului democratizării Ucrainei şi respectării 
drepturilor omului şi a angajamentelor internaţionale ale acestei ţări. În ceea ce priveşte 
Rusia, Uniunea Europeană trebuie să dea dovadă de solidaritate şi să-şi coordoneze tot mai 
mult poziţiile, atât la nivel declarativ, cât şi la nivelul acţiunilor. 

- Creşterea bugetului acţiunii externe UE alocat acestei zone de vecinătate. In prezent o 
parte disproporţionata a bugetului UE este orientat către alte zone de vecinătate, inclusiv 
datorită abordării existente în UE înainte de aderarea ţărilor din centrul şi estul Europei. 
În contextul extinderii Uniunii, acţiunea externă a UE trebuie să se orienteze tot mai mult 
înspre vecinătatea estică, zona Mării Negre. 

În ceea ce priveşte Turcia, PNL consideră că, în acord cu viziunea pozitivă asupra extinderii UE, 
această ţară trebuie să aibă oportunitatea de a adera la UE. În acelaşi timp, orice ţară candidată 
trebuie să îndeplinească criteriile de la Copenhaga pentru a avea garanţia unei integrări de succes. 

 

3. Care consideraţi că sunt principalele obiective ce ar trebui să fie susţinute de România în cadrul 
politicii europene în domeniul energiei? 

În domeniul energiei, PNL va sprijini la nivel european eforturile de liberalizare a pieţei, de 
abolirea a monopolurilor companiilor din unele mari state UE, inclusiv prin „unbundling” 
(separarea activităţilor de furnizare de cele de distribuţie de electricitate). Acest lucru va favoriza 
concurenţa, eficienţa şi, în cele din urmă, scăderea costurilor.  

PNL va acţiona pentru diversificarea surselor de energie si a rutelor de transport . In acest sens, 
ne propunem sa valorificam poziţia geo-strategica a României si sa promovam proiecte româneşti 
de diversificare, precum gazoductul Nabucco. În ceea ce priveşte diversificarea surselor de 
energie, vom încuraja dezvoltarea sectorului nuclear ca modalitate de creştere a securităţii 
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aprovizionării cu energie si de scădere a nivelului emisiilor gazelor ce produc efect de sera. In 
acelaşi timp, este necesară creşterea securităţii in funcţionare a centralelor nucleare şi 
suplimentarea fondurilor comunitare alocate cercetării in domeniul energetic. 

Nu în ultimul rând, este necesară îmbunătăţirea eficientei energetice si promovarea surselor 
regenerabile de energie, domeniu în care România are un potenţial foarte bun. 

În context mai larg, este necesară intensificarea parteneriatelor cu marii producători de 
hidrocarburi, UE trebuie să vorbească cu o voce comuna cu aceştia. În acest context, un rol 
important îl are includerea unei „clauze de solidaritate” energetică atât în propunerea de 
directivă privind energia cât şi în viitorul Tratat de bază al UE. 

4. Mulţi consideră că fenomenele meteorologice extreme (caniculă,  secetă,  inundaţii) sunt cauzate 
de schimbările climatice la nivel mondial. Care credeţi că poate fi contribuţia concretă a Uniunii 
Europene (la nivel european, mondial, dar şi pentru ţara noastră) şi cum veţi încerca să stimulaţi o 
astfel de contribuţie? 

Schimbările climaterice nu sunt legate in exclusivitate de problemele de mediu si nici nu se 
rezumă la dezvoltarea de tehnologii pure. Aceste schimbări implică si componente de geopolitică 
si securitate internaţională care acoperă toate aspectele vieţii - ecosistemul, sănătatea, metodele 
de producţie si securitatea. De aceea e nevoie de o abordare la nivel internaţional a acestei 
probleme, iar PE s-a implicat in acest sens prin crearea unei Comisii temporare care să se ocupe 
exclusiv de această problemă si să vină cu propuneri.  

In completarea iniţiativei Comisiei Europene privind reducerea emisiilor de CO2, liberalii 
europeni au propus deja soluţii concrete in sectorul energiei regenerabile. Un bun exemplu este 
propunerea de introducere a bio-combustibilului in transportul naval. Argumentul principal este 
că UE beneficiază de cea mai mare flotă navală din lume si că emisiile de CO2 ale acestei flote 
reprezintă mai mult decât cele ale aviaţiei si ale transportului rutier. Guvernele trebuie încurajate 
ca împreună cu liderii industriali să pregătească industriile de profil si produsele lor pentru 
această schimbare. Concret acestea s-ar traduce in diverse facilităţi pentru încurajarea acestei 
pieţe: excepţii de la plata unor taxe, adaptarea specificaţiilor si standardelor UE pentru 
integrarea tehnologiei bio-combustibilului, sau modificarea directivei privind calitatea 
combustibililor pentru promovarea "energiei verzi". 

Totodată, exemplul recent al incendiilor devastatoare din Grecia a creat la nivelul PE un curent 
de opinie important pentru crearea si susţinerea unui Sistem european de cooperare si protecţie 
civilă, care să poată interveni la nevoie in oricare Stat Membru. 

III. Teme legate de rolul deputaţilor europeni din România 

5. Care credeţi că ar trebui să fie calităţile specifice ale unui eurodeputat român? Ce credeţi ca este 
mai important: buna cunoaştere a legislaţiei europene sau prestigiul de care un politician se bucură 
în ţară? 

Un eurodeputat trebuie să fie un bun comunicator, un negociator extrem de dinamic si care să 
cunoască foarte bine cel puţin limba engleză. Trebuie să aibă o mentalitate care să-i permită să 
comunice de la egal la egal cu colegii europarlamentari si să convingă cu argumente susţinerea 
unui punct de vedere.  

La nivel de echipă, lista europarlamentarilor unui partid trebuie să fie una  echilibrată, care să 
conţină atât persoane care cunosc bine legislaţia şi mecanismul instituţional european, cât si 
personalităţi care se bucură de prestigiu si notorietate in România. Cu această echipă se pot 
promova rapid iniţiative in interesul României, iar pe de altă parte se pot explica mai eficient 
publicului romanesc idei si elemente concrete din dezbaterile de la nivelul forului european, 
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comunicarea in rândul cetăţenilor fiind vitală. Din acest punct de vedere credem că lista propusă 
de PNL întruneşte perfect aceste cerinţe. 

6. Prin ce mijloace poate un deputat european din România să influenţeze politicile europene? 
Numiţi trei iniţiative pe care eurodeputaţii partidului dumneavoastră ar dori sa le concretizeze în 
cadrul activităţii în cadrul Parlamentului European. 

Activitatea propriu-zisă în Parlamentul European se desfăşoară pe trei paliere: comisii de 
specialitate, şedinţe în plen şi activitate în grupuri politice. Diplomaţia parlamentară completează 
de asemenea munca la nivelul forurilor europene. Pe lângă intervenţiile în plen la Strasbourg sau 
Bruxelles, „greutatea" unui deputat european se poate cuantifica prin numărul şi relevanţa 
rapoartelor care-i sunt atribuite, precum şi prin numărul amendamentelor şi a propunerilor de 
rezoluţii depuse. 

In plan practic, un eurodeputat poate acţiona direct prin următoarele mijloace: 

- Întrebări parlamentare adresate in sesiunile plenare Comisiei sau Consiliului 

- Amendamente la iniţiative legislative 

- Lansarea de idei in cadrul rapoartelor PE in care este solicitată poziţia acestei instituţii  

- Iniţierea de Declaraţii Scrise care pot fii însuşite de PE sub forma de rezoluţii (dacă întrunesc 
numărul necesar de semnături) 

Nu in ultimul rând, o legătura strânsă cu Reprezentanţa Permanentă a României la Bruxelles si 
cu Guvernul asigură coerenţa in coordonarea acţiunilor la nivelul principalelor instituţii 
legislative – Parlament si Consiliu. 

In privinţa iniţiativelor viitoare, vom face demersuri pentru anularea perioadelor tranzitorii de 
muncă de pe piaţa UE impuse cetăţenilor din noile State Membre (10+2). De asemenea, voi 
solicita Comisiei înfiinţarea cât mai rapidă de birouri de consultanţă juridică pentru muncitori 
aflaţi in căutarea unui loc de muncă in alt Stat Membru, pentru a diminua cazurile de abuzuri 
comise de patroni. 

7. Care consideraţi că ar trebui să fie rolul unui eurodeputat român în ceea ce priveşte fondurile UE, 
în general si fondurile structurale, în special ? 

Având in vedere că regulamentele de bază privind funcţionarea acestor fonduri pentru perioada 
2007-2013 au fost deja adoptate, rolul europarlamentarilor români este acela de a comunica 
cetăţenilor şi întreprinderilor informaţii privind modul de accesare a acestor fonduri. Prin 
prezenta lor la Bruxelles, europarlamentarii pot de asemenea să faciliteze stabilirea de 
parteneriate intre organizaţii şi întreprinderi romaneşti si din UE pentru realizarea de proiecte 
comune.  

În următoarea perioadă vor avea loc însă discuţii importante privind politicii de coeziune şi 
viitorul bugetului european, în ansamblu. În acest context, Parlamentul ca autoritate bugetară are 
un rol foarte important. PNL va sublinia ideea că scopul politicii de coeziune trebuie să fie 
dezvoltarea echilibrată pe întreg teritoriul Uniunii Europene, reducerea disparităţilor structurale 
între regiuni şi promovarea şanselor egale pentru toţi. Este nevoie de investiţii în cercetare şi 
dezvoltare, dar asistenţa structurală este necesară în continuare în zonele geografice care se 
confruntă cu probleme structurale specifice (zone în curs de restructurare economică, zonele 
urbane, rurale, cele dependente de pescuit şi zonele care sunt afectate de deficienţe naturale sau 
demografice). În cele din urmă, simplificarea şi descentralizarea instrumentelor financiare de 
management a politicii regionale (fonduri structurale şi de coeziune) vor trebui să fie cuvinte 
cheie pentru viitoarea reformă. 
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IV. Teme europene de interes general 

8. Sunteţi mulţumiţi de rezultatele Consiliului European din iunie în ceea ce priveşte reforma 
instituţională a UE? Consideraţi că este utilă / necesară implicarea europarlamentarilor români în 
această dezbatere şi, dacă da, în ce scop? 

Liberalii români şi europeni au sprijinit proiectul de Tratat Constituţional al Uniunii Europene. 
Eşecul referendumurilor în Franţa şi Olanda a făcut necesară o regândire a acestuia, iar 
mandatul pentru Tratatul de Reformă, în urma Consiliului European din iunie, este un compromis 
al unui alt compromis. Cu toate acestea, este importantă păstrarea unui cât mai mare număr de 
elemente de substanţă în noul Tratat. Având în vedere că mandatul pentru Conferinţa 
Interguvernamentală  este bine delimitat, europarlamentarii români vor avea în principal un rol 
de comunicare şi de popularizare a semnificaţiei şi importanţei unui nou Tratat care să 
raţionalizeze procedurile de funcţionare ale instituţiilor europene. Prin intermediul 
reprezentantului ALDE în Conferinţa Interguvernamentală, prof. Andrew Duff, europarlamentarii 
PNL vor susţine aplicarea cât mai rapidă a formulei de dublă majoritate calificată, precum şi 
introducerea unei clauze de solidaritate energetică puternice. 

9. Enumeraţi 2-3 domenii în care consideraţi că UE face prea puţin şi 2-3 domenii în care consideraţi 
că UE are competenţe prea largi. 

 

Există multe domenii în care Uniunea Europeană ar putea face mai mult, în cadrul competenţelor 
sale actuale, în principal prin facilitarea schimbului de bune practici, dar şi prin finanţare mai 
pregnantă sau o mai bună coordonare. Acestea ar fi schimbările climatice, sănătatea, educaţia şi 
cercetarea, politica de vecinătate, politica energetică şi reţelele transeuropene de infrastructura. 
Un domeniu esenţial, în care este nevoie de extinderea competenţelor UE prin intermediul 
tratatului de bază, este acţiunea externă şi înfiinţarea unui serviciu diplomatic în acest sens. 
Acesta ar asigura o coerenţă mai mare a acţiunilor statelor UE şi o mai bună reprezentativitate în 
diferitele ţări ale lumii. 

Pe de altă parte, există şi domenii în care unele state ar dori extinderea acţiunii şi a 
competenţelor UE. PNL consideră însă că, cel puţin pe termen mediu, taxarea directă trebuie să 
rămână un atribut naţional. Aceasta ţine de specificităţile naţionale, de gradul de dezvoltare al 
unei ţări, de nevoile de investiţii în ţara respectivă. Acesta este însă un domeniu în care poate fi 
aplicat mecanismul cooperării consolidate între ţările care doresc acest lucru. 


